

साप्ताहिक

पत्रकारितेत सन १९८० पासून

लोकजागर

संस्थापक - रविंद्र बेडकिहाळ.

वसा लोकजागृतीचा...

संपादक - रोहित वाकडे.

। वर्ष ४५ वे । । अंक ४८ वा । । दि. ०८ मार्च २०२५ ते दि. १४ मार्च २०२५ । । पाने ४ । । किंमत २ रुपये । । पान क्र. १ ।

७ था स्मृतिदिन
भावपूर्ण
श्रध्दांजली

दि. ९ मार्च २०२५

भारती विद्यापीठ अभिमत विश्वविद्यालयाचे
संस्थापक कुलपती, शिक्षणमहर्षी व आमचे मार्गदर्शक

मा.डॉ.पतंगराव कदम

यांना

॥ विनम्र अभिवादन ॥

विजय मांडके

कार्यकारी विश्वस्त

कृष्णा शेवडीकर

उपाध्यक्ष

बापूसाहेब जाधव

उपाध्यक्ष

रविंद्र बेडकिहाळ

संस्थापक व अध्यक्ष

सर्व विश्वस्त व सदस्य महाराष्ट्र पत्रकार कल्याण निधी, फलटण, जि.सातारा.

राज्यातील ज्येष्ठ पत्रकारांना मासिक २० हजार
सन्मान निधी मिळण्याचा मार्ग झाला सुलभ

रविंद्र बेडकिहाळ यांनी शासनाचे मानले आभार

। लोकजागर । फलटण ।

आचार्य बाळशास्त्री जांभेकर ज्येष्ठ पत्रकार सन्मान योजनेअंतर्गत राज्यातील ज्येष्ठ पत्रकारांना यापूर्वीच जाहीर करण्यात आलेले मासिक २० हजार अर्थसहाय्य मिळण्याचा मार्ग सुलभ केल्याबद्दल राज्याचे मुख्यमंत्री ना. देवेंद्र फडणवीस, उपमुख्यमंत्री ना. अजितदादा पवार व ना. एकनाथ शिंदे यांना राज्यातील पत्रकारांच्यावतीने महाराष्ट्र पत्रकार कल्याण निधीचे संस्थापक अध्यक्ष रविंद्र बेडकिहाळ यांनी विशेष धन्यवाद दिले आहेत.

याबाबत दिलेल्या प्रसिद्धीपत्रकात रविंद्र बेडकिहाळ यांनी नमूद केले आहे की, "राज्यातील ज्येष्ठ पत्रकारांना आचार्य बाळशास्त्री जांभेकर ज्येष्ठ पत्रकार सन्मान योजनेअंतर्गत दिले जाणार्या रुपये ११ हजाराच्या अर्थसहाय्यात वाढ करून ते रुपये २० हजार करण्याचा शासन निर्णय गतवर्षी दि. १४ मार्च २०२४ रोजी झाला होता. मात्र हे अधिकचे अर्थसहाय्य ज्येष्ठ पत्रकारांना अद्याप

मराठी पत्रकारांच्या कल्याणार्थ कार्यरत संस्था



दिले जात नव्हते. याबाबत महाराष्ट्र पत्रकार कल्याण निधीने वारंवार शासनाचे लक्ष वेधले होते. ही योजना प्रभावीपणे राबवण्यासाठी



श्री.रविंद्र बेडकिहाळ

शासनाने पत्रकारांच्या कल्याणार्थ स्थापन केलेल्या शंकरराव चव्हाण सुवर्ण महोत्सवी पत्रकार कल्याण निधीच्या स्थायी निधीमध्ये वाढ होणे आवश्यक

असल्याचेही आम्ही शासनास निदर्शनास आणून दिले होते. आमच्या या मागणीनुसार आता ही अडचण दूर करण्यासाठी शासनाने शंकरराव चव्हाण सुवर्ण महोत्सवी पत्रकार कल्याण निधीच्या ठेव रकमेत ५० कोटीची वाढ करून या निधीची एकूण ठेव रक्कम आता १०० कोटी केली आहे. या मुदत ठेव स्वरूपात गुंतवण्यात आलेल्या निधीच्या व्याजातून आता ज्येष्ठ पत्रकारांना मासिक २० हजार आर्थिक सहाय्य मिळण्याचा मार्ग सुलभ झाला आहे. या दोन्ही निर्णयाबाबतचे स्वतंत्र शासन निर्णय काल शासनाकडून निर्गमित करण्यात आले आहेत", असेही बेडकिहाळ यांनी प्रसिद्धीपत्रकात नमूद केले आहे.

दरम्यान, "सदर ज्येष्ठ पत्रकार सन्माननिधीतील ही रु. ९ हजार ची वाढ देताना ती याबाबतचा शासन निर्णय झाल्यापासून म्हणजेच दि. १४ मार्च २०२४ पासूनच्या फरकासह येत्या दि. ०१ एप्रिल पासून देण्यात यावी, अशी मागणी आम्ही यापूर्वीच शासनाकडे केली आहे. या मागणीचा शासनाने सकारात्मक विचार करावा", असेही आवाहन रविंद्र बेडकिहाळ यांनी या पत्रकाद्वारे केले आहे.

संपादकीय...

राजकीय क्षितीजावरचा सोनहिरा

। लोकजागर ।

संयुक्त महाराष्ट्राच्या निर्मितीनंतर शिक्षण, राजकारण आणि समाजकारण या क्षेत्रांत भारती विद्यापीठाचे संस्थापक कुलपती, राज्याचे ज्येष्ठ नेते, माजी मंत्री, पलूस - कडेगांव मतदारसंघाचे भाग्यविधाते डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांनी आपल्या कर्तृत्वाची ठसठशीत नाममुद्रा उमटवली. त्यांचा जन्म ८ जानेवारी, १९४४ रोजी सांगली जिल्ह्यातील दुष्काळग्रस्त भागातील ८०० लोकसंख्या असलेल्या सोनसळ या छोट्या खेड्यात सामान्य शेतकरी कुटुंबात झाला. कुंडल येथील नाना पाटील बोर्डिंगमध्ये



राहून त्यांनी आपले माध्यमिक शिक्षण पूर्ण केले. आर्थिक स्थिती बेताची असल्यामुळे कर्मवीर भाऊराव पाटील यांच्या रयत शिक्षण संस्थेच्या सातारा येथील छत्रपती शिवाजी कॉलेजमधून 'कमवा व शिका' या योजनेचा लाभ घेत त्यांनी प्रि-डिग्रीपर्यंतचे शिक्षण घेतले. पुढे पुण्याच्या वाडिया महाविद्यालयातून टीचर्स डिप्लोमा पूर्ण केल्यानंतर त्यांनी रयत शिक्षण संस्थेच्या हडपसर, पुणे येथील साधना विद्यालयात अर्धवेळ शिक्षक म्हणून काम केले.

ग्रामीण भागातील सर्वसामान्य कुटुंबातील मुलांना शिक्षणासाठी कोणत्या दिव्यातून जावे लागते, हे डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांनी स्वतः अनुभवले होते. शैक्षणिक साधनांचा आणि सुविधांचा अभाव हेच ग्रामीण भागाच्या मागासलेपणाचे कारण असून शिक्षणाची गंगा बहुजन समाजाच्या शेवटच्या स्तरापर्यंत नेल्याशिवाय या समाजाला उन्नतीचा प्रकाश दिसणार नाही हे जाणलेल्या डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांनी 'गतिमान शिक्षणातून समाजपरिवर्तन' हे ध्येय उराशी बाळगून वयाच्या १९ व्या वर्षी १० मे, १९६४ रोजी पुण्यात कसबा पेठेतील रहाळकर मंदिराच्या माडीवर दहा



विशेष संपादकीय....

-। रविंद्र बेडकिहाळ

बाय दहाच्या खोलीत भारती विद्यापीठाची स्थापना केली. त्यावेळी 'हे बोळातले विद्यापीठ बोळातच विसर्जित होणार' अशी टिपलही माध्यमांनी आणि पुणेकरांनी केली. आरंभीच्या काळात गणित आणि इंग्रजी या विषयांतली विद्यार्थ्यांची गोडी वाढवून त्यांचा स्पर्धापरीक्षांसाठीचा आत्मविश्वास वाढविणे, त्यासाठी परीक्षा घेणे हा भारती विद्यापीठाच्या कार्याचा महत्त्वाचा भाग होता. डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांची ध्येयनिष्ठा, अविश्रांत परिश्रम, गुणवत्तेचा ध्यास आणि दूरदृष्टी यामुळे भारती विद्यापीठाच्या यशाचा आलेख सतत उंचावत राहिला. गेल्या साठ वर्षांत भारती विद्यापीठाने देशाच्या शैक्षणिक, सामाजिक, सांस्कृतिक आणि आर्थिक विकासात दिलेले योगदान मोलाचे आहे. देशभर शैक्षणिक संकुले असणारे, सर्व विद्याशाखांचे शिक्षण देणारे, ग्रामीण आणि शहरी संस्कृतीचा मिलाफ असणारे, महानगरांबरोबर ग्रामीण, दुर्गम आणि आदिवासी भागात दर्जेदार शिक्षणकेंद्रे उभी करून तेथील घटकांना मुख्य प्रवाहात आणणारे, स्त्रियांच्या शिक्षणासाठी पुढाकार घेणारे एक अपवादभूत विद्यापीठ म्हणून भारती विद्यापीठाचा नावलौकिक जगभर आहे. फीसाठी पैसे नसलेल्या एकाही गरीब विद्यार्थ्यांचे शिक्षण भारती विद्यापीठाने अडू दिले नाही. डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांची खासियत अशी की, विद्यार्थ्यांनी फी माफीसाठी आणलेल्या अर्जावर ते भेटतील त्या ठिकाणी तत्काळ स्वाक्षरी करित. त्यांच्या सामाजिक उत्तरदायित्वांमुळे भारती विद्यापीठाला समाजमनात आदराचे स्थान मिळाले.

भारती विद्यापीठाच्या स्थापनेच्या वेळीच या विद्यापीठाचे विश्वविद्यालयात रूपांतर करण्याचे स्वप्न डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांनी पाहिले होते. ते १९९६ साली प्रत्यक्षात उतरले. भारती विद्यापीठाला भारत सरकारने अभिमत विश्वविद्यालयाचा दर्जा दिला. गेल्या २८ वर्षांत भारती विद्यापीठ अभिमत विश्वविद्यालयाने गुणवत्तेच्या बळावर दैदीप्यमान कामगिरी करून नामांकित विश्वविद्यालय म्हणून लौकिक मिळवला. केंद्रीय मनुष्यबळ विकास मंत्रालयाने ए-ग्रेड युनिव्हर्सिटी म्हणून उमटवलेली मोहर, नॅकने पुनर्मूल्यांकनात दिलेला अ+ दर्जा, एनआयआरएफमध्ये महाविद्यालयांनी मिळविलेले मानांकन या गोष्टी विश्वविद्यालयाच्या नावलौकीकात मानाचा तुरा खोवणाऱ्या आहेत. भारती विद्यापीठाचे विद्यार्थी आज जगभर विविध क्षेत्रांत कार्यरत आहेत. त्यांचे बहरलेले कर्तृत्व हीच भारती विद्यापीठाच्या कार्याची खरी पावती आहे. महात्मा फुले, श्रीमंत शाहू छत्रपती, डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर, कर्मवीर भाऊराव पाटील, बापूजी साळुंवे, पंजाबराव देशमुख, कर्मवीर मामासाहेब जगदाळे यांनी महाराष्ट्रात निर्माण केलेल्या शिक्षण परंपरेचा वारसा डॉ.पतंगरावजी कदम साहेब यांनी समर्थपणे पुढे चालवत तो समृद्ध केला आणि शिक्षणातून समाजपरिवर्तनाचे (पान ३ वर....)

वंदनीय महिलांचा आदर्श घ्यावा....

निमित्त...

। लोकजागर ।

आठ मार्चला जागतिक महिला दिन सर्वत्र उत्साहाने साजरा केला जातो. त्यानिमित्ताने....

आज सर्व क्षेत्रात महिला कोणत्याही स्पर्धेत पुरुषांच्या बरोबरीने आपले कर्तव्य, सेवा बजावित आहेत. तेवढीच त्यांची स्वातंत्र्याची जबाबदारी वाढत आहे; स्वतःची आणि इतरांचीही.

अशावेळी थोडे इतिहासाकडे डोकावून पाहताना असे आढळते की, स्वातंत्र्यपूर्वकाळात संसाराच्या जबाबदाऱ्या पेलणाऱ्या आपल्याला तीन महान स्त्रीयांचा विसर पडतो. त्या तिघींना जरूर न्याय मिळाला पाहिजे. लोकमान्य टिळक, स्वातंत्र्यवीर सावरकर, बाबाराव सावरकर हे सर्व तुरुंगात असताना घराची जबाबदारी, मुलांचे संगोपन, त्यांच्यावर संस्कार घडविण्याचे महान कार्य या तिन्ही स्त्रियांनी जबाबदारीने, समर्थपणे पार पाडले ! त्या म्हणजे सत्यभामाबाई टिळक, यमुनाबाई विनायकराव सावरकर, येसूबाई गणेशपंत (बाबाराव) सावरकर. खरोखर त्या श्रेष्ठ आहेत. त्या वंदनीय आहेत. परंतु त्या उपेक्षितच राहिल्या.

आज स्त्रीयांना स्वातंत्र्य भरपूर मिळाले



गार्गी, मैत्रेयी यासारख्या गणिती तज्ज्ञ तसेच डॉ. आनंदी गोपाळ, सावित्रीबाई फुले यांसारख्या आदर्शवत स्त्रीया या भूमीतच नावारूपास आल्या. मार्गदर्शकही ठरल्या. रमाबाई रानडे याही आदर्श होत्या.

परंतु त्यांच्यातला स्वैराचारही वाढला आहे. संस्काराचे, संस्कृतीचे विस्मरण झाले आहे. नविन, आदर्श पिढी घडविण्याची जबाबदारी त्यांचीच आहे. तुमचे आचार, विचार यावर तुमचे संस्कार अवलंबून आहेत. एक स्त्री एक पिढी घडवू शकते, साधेपणातही सौंदर्य असते याचा हल्ली तरुणांना व तरुणांनाही विसर पडला आहे. स्त्री शक्तीचा जागर व्हायला हवा आहे. तिचा आदर व सन्मान व्हायला हवा.

हे होत असताना महिलांनीही वंदनीय महिलांचा आदर्श डोळ्यासमोर ठेवायला हवा.

सर्व महिला भगिनींना जागतिक महिला दिनाच्या खूप खूप शुभेच्छा !

सौ. शैलजा बेडकिहाळ,
कार्यकारी संपादिका, 'लोकजागर'.

'पशु'पालन

कृषिभान...

। लोकजागर ।

मानव हा मुलतः प्राणी आहे. मेंदूच्या विकसनाच्या टप्प्यावर त्याने वेगवेगळी 'जुगाड' करून आपली संख्यात्मक, गुणात्मक वाढ केली. त्यातील शेती हा महत्त्वाचा प्रयोग आहेच, पण त्यासोबत त्याने आपल्याला फायद्याचे, गरजेचे वाटणारे इतर पशू आपल्या टोळीत समाविष्ट केले, मोठ्या संख्येने त्यांचे पालन केले.

मानव हा मुलतः प्राणी आहे. मेंदूच्या विकसनाच्या टप्प्यावर त्याने वेगवेगळी 'जुगाड' करून आपली संख्यात्मक, गुणात्मक वाढ केली. त्यातील शेती हा महत्त्वाचा प्रयोग आहेच, पण त्यासोबत त्याने आपल्याला फायद्याचे, गरजेचे वाटणारे इतर पशू आपल्या टोळीत समाविष्ट केले, मोठ्या संख्येने त्यांचे पालन केले.

शेती आणि पशुपालन हे दोन उद्योग मानवाच्या उत्क्रांतीच्या टप्प्यावर अत्यंत महत्त्वाचे स्थान राखून आहेत. शेतीने मानवाला स्थिर जीवन दिले, त्यात दुष्काळासारख्या काही अडचणी आल्या तेव्हा पशुपालनाने हातभार दिला, अशी शेतकरी आणि पशुपालकांची सहजीवनाची संस्कृती विकसित झाली. लोकर-मांस यांसाठी शेळी-मेंढी पालन आणि दुध-दुभत्यासाठी गाय-म्हैस पालन हे दोन ठळक प्रकार ह्या पशुपालनात सर्वसामान्य जनतेने रूढ केले आहेत.

राजे-महाराजे वगैरे लोकांनी शिकारीसारखे आपले मोठे शौक जपण्यासाठी आणि सत्तासंघर्षात टिकण्यासाठी आपल्या दिमतीला शिकारी कुत्रे, चित्ते पाळल्याचे दाखले जगाच्या इतिहासात सर्वत्र आहेत. हे पशु इतर प्राण्यांचे जीव घेण्याइतके हिंस्र असतात, सामान्य जनता जे पशू पाळते ते गरीब आणि आज्ञापालक असतात.

हल्ली शेतकरी आपल्या अर्थकारणाला बळ मिळावे म्हणून हा पशुपालनाचा जोडघंदा करत असले तरी काही दशकांपूर्वी हे दोन्ही वेगवेगळे, स्वतंत्र असे व्यवसाय होते.

शेतीच्या समस्यावाढीत ही फारकत लक्षात न घेतल्याने बरेच प्रश्न निर्माण झाले आहेत. शेती फायद्यात नाही म्हणून पशुपालनाचा जोडघंदा करणे म्हणजे एकप्रकारे बेकरीचा धंदा चालत नसल्यास जोडघंदा म्हणून वडापावची गाडी टाकणे, त्यामुळे दोन्ही धंद्यांचा मिळून एकत्रित नफा वाढेल, असा प्रकार आहे. बेकरी आणि वडापावची गाडी हे दोन परस्परवालंबी धंदे आहेत, पण तरीही ते दोन्ही स्वतंत्र आहेत. असेच शेती आणि पशुपालन हे दोन पूरक पण स्वतंत्र व्यवसाय आहेत. यातील नंतरचा व्यवसाय म्हणजे पशुपालन किंवा वडापावची गाडी हे मुळच्या व्यवसायाचा वापर केवळ कच्चा माल मिळविण्यासाठी करतात. मूळ व्यवसाय शेती किंवा चालत नसलेल्या बेकरीचा नफा त्यातून वाढत नाही, याउलट हे मूळ व्यवसाय पूरक व्यवसायांवर जरा जास्तच अवलंबून राहायला लागतात.

लेखांक ४२

सत्तरच्या दशकात 'धवलक्रांती' ची हाक दिली गेली, आणि दुग्धव्यवसाय बहरत गेला. अगोदर शेतकरी आपल्या कुटुंबाची दुधाची गरज भागेल अशी एखादी गाय वगैरे पाळायचा, एखादी बैलजोडी शेतीची कामे करण्यासाठी त्याच्या दावणीला असायची, चारदोन शेळ्या, दहा-बारा कोंबड्या असा त्याचा 'बारदाना' असायचा, पण शेती हा त्याचा मूळ व्यवसाय असायचा. नंतर शेती सोडून इतर सर्व दुध-मांस-अंडी ह्यांचे व्यवसाय भांडवली व्यवस्थेने कळसास पोहोचविले, शेती जशीच्या तशीच राहिली. जी शेती साखर कारखान्यांना पूरक राहिली तिची भरभराट झाली, इतरांच्या नशिबी 'बाजार' व त्यातील 'लिलाव' चक्र वाटायला आले.

दुध आणि त्यापासून बनणारे पदार्थ पौष्टिक असतात, त्यांचे पोषणमुल्य जास्त असल्यामुळे मागणी जास्त असते. चिक, खरवस तर दुर्मिळ बाब त्यामुळे त्याचा दर चढता. त्यासाठी दीड-दोन दिवसाचे लेकरू 'सडा'पासून सोडवून



चिकाची बाजारात रवानगी करण्याचे 'संस्कार' बाजाराने पशुपालकांच्यात रुजवले. तेच संस्कार आता शेतकऱ्यांतही ह्या पशुपालनाने प्रवाहीत केले आहेत, हे थोर कृषी संस्कृतीचे पतन होय. 'पोशिदा' ह्या भूमिकेपासून शेतकऱ्याला दूर नेण्याचे हे काम आहे. शहरे आपल्याला सर्व 'शेलाका माल' मिळावा अशी अपेक्षा करतात, त्यासाठी चढा दर देतात, मुल्यव्यवस्थेवर, संस्कृतीवर घाला घालतात म्हणून एक थोर पशुपालक गवळणींना मथुरेच्या बाजाराला जाण्यापासून रोखत होता, त्याचा आशय आपल्यात रुजलाच नाही! दुधाच्या पिशव्यांवर हल्ली त्या थोर पशुपालकांचे नाव-फोटो जाहिरातीसाठी वापरले जातात ही त्याची विटंबना आणि आपली वैचारिक दिवाळखोरी म्हणावी लागेल.

दुधदर आणि ऊसदराची जोरदार आंदोलने होऊ लागली आणि याव्यतिरिक्त शेती असते, तिचेही प्रश्न आहेत, तेही सोडविले पाहिजेत हे भान शेतकरी संघटना आणि खुद्द शेतकरी विसरले. हरयाणा-पंजाबातील शेतकरी हे भान आजही बाळगून आहेत, त्यामुळे तिथे शेतकऱ्यांच्या आत्महत्या हा प्रश्न निर्माणच झाला नाही, त्यामुळे तिथल्या राजकारण्यांना त्या प्रश्नाला आरक्षणाचे वळणही देता आले नाही, अस्मितेवर भांडवता आले नाही.

मानवही मुलतः प्राणीच आहे, त्याच्यातही गरीब, आज्ञापालक आणि शिकारीसाठी असे भेद आहेतच. गरीब, आज्ञाधारक पशूंनी आपल्या मताचा भाव लिलाव पद्धतीने मतदानाच्या दिवशी दुपारी ठरविण्याचे योजिले आहे, तर उद्योगपतींकडून खंडणी घेणाऱ्या शिकारी कुत्रे, चित्ते यांची मजल सरपंचाचे लचके तोडण्यापर्यंत गेली आहे.

गोपाळ सरक

विनम्र अभिवादन

आदरणीय साहेब,
आजही तुमची स्मृती प्रत्येक क्षणी आठवण
त्या आठवणींची ही अमृत साठवण....



स्मृतीदिन
दि. ९ मार्च

डॉ. पतंगराव कदम साहेब

ज्येष्ठ नेते व माजी मंत्री (शिक्षण, महसूल, सहकार, उद्योग, वने, जलसंधारण,
संसदीय कार्य आणि मदत व पुनर्वसन), महाराष्ट्र राज्य
संस्थापक - कुलपती, भारती विद्यापीठ व भारती विद्यापीठ (अभिमत विश्वविद्यालय), पुणे

(८ जानेवारी १९४४ - ९ मार्च २०१८)

“ रॉबर्ट फ्रॉस्ट हा जागतिक तत्त्ववेत्ता म्हणतो, रुळलेला रस्ता सोडून, न तुडविलेल्या वाटेवरून जे चालत राहतात त्यांच्या जगण्याला वेगळा अर्थ प्राप्त होतो. असे महानुभव म्हणजे अंधारात उजेड दाखवणारे नक्षत्रांचे काजवेच. त्यांची कार्यक्षेत्रे म्हणजे प्रकाशाची बेटे, नवी तीर्थस्थाने.”

साहेब आपले कार्यही असेच आहे.

आपणास सातत्या स्मृतिदिनानिमित्त विनम्र अभिवादन !



प्राचार्य, प्राध्यापक, अधिकारी वर्ग व शिक्षकेतर सेवक



भारती विद्यापीठ,
पुणे

भारती विद्यापीठ,
(अभिमत विश्वविद्यालय), पुणे

